

BÁCSKAI HIRLAP

POLITIKAI LAP

Előfizetési árak:
Egy évre 6 frt — kr.
Fél évre 3 frt — kr.
Negyed évre . . . 1 frt 50 kr.

Egyes szám ára 4 kr.
Hétfői szám 2 kr.

Megjelen minden **hétfőn** délben, **szerdán**, **pénteken** és **vasárnap** reggel.

Felelős szerkesztő:
Dr. CSILLAG KÁROLY

Főmunkatárs:
Dr. RÉVÉSZ ERNŐ

Kiadóhivatal:
Kossuth-utca Vojnich-palotában

Szerkesztőség:
Kossuth-utca Vojnich-palotában
Nyilttér soronkint 20 krajczár

Leálczázott szentek.

Az a gaz jelszó, amely vérbe és háboruba keverte az emberiséget, hogy „**a cél szentesíti az eszközt**“ a mai napig fenntartotta magát.

Ez kitűnik majd az itt előadottakból, még pedig oly hitelesen, hogy ahhoz szó nem fér, — mert a szabadkai kir. járásbírósnál 15154/97 számú iratokból vannak véve az adatok és aki mégis kételkedik, annak alkalma nyílik ezekben az iratokba betekinteni és meggyőződést szerezni, hogy mindaz amit itt előadunk való tény.

Arról van ugyanis szó, hogy a néppárt és annak álszenteskedő korifeusai semmitől sem riadnak vissza, hogy sötét eszméikkel hódítsanak, hogy népbuító irányzatuk kivására nem riadnak vissza még attól sem, hogy feladják a hazafiasság elvét, — hogy akkor amikor pártjuk érdeke kívánja, **szövetkeznek a panszlavizmussal**, nemcsak erkölcsileg, de anyagilag is pártolják a magyar hazának ellenségeit, és pártolnak egy olyan lapot, amelyről éppen a napokban írtuk meg, hogy nyíltan és leplezetlenül írta meg, hogy: „**Igenis, nem akarjuk és soha nem is fogjuk akarni, hogy magyarok legyünk, mert a mi anyánk nem magyaroknak szült bennünket.**“

„**Subotičke Novine**“-nek nevezik ezt a bujnevác nyelven megjelenő magyarfaló lapot, amely elég szemérmetlen volt ezt a fentidézett mondást a magyar korona területén kinyomatni — és ennek a nyíltan a magyar nyelv és a magyar állameszme ellen agító lapnak erkölcsi támasza **Molnár János apátplébános** országgyűlési képviselő, komáromi lakos, aki a „**Subotičke Novine**“-nek a hirlapi ovadékat letette.

Molnár János apátplébános
vagy hogyan bujt ki a szeg a zsákból.

A „**Subotičke Novine**“ felelős szerkesztője, Karanovics Mladen ellen Szabadka sz. kir. város végrehajtást vezetett községi — egyenes és aszfaltadó tartozása alapján és ezen alkalommal lefoglalta a Karanovics Mladen által a „**Subotičke Novine**“

részére a városi házi pénztárnál 427/896 sz. alatt letett hirlapi ovadékat. Ez a hirlapi ovadékat magyar földhitelintézeti záloglevelekből állott. Mielőtt azonban a város ezt a követelését behajthatta volna **Molnár János apátplébános, orsz. képviselő** igénykeresetet adott be a szabadkai kir. járásbírósnál 16959/96. szám alatt azt állítván, hogy a „**Subotičke Novine**“ részére letett hirlapi ovadékat nem Karanovics Mladen hanem az övé, hogy ezt a kauciót ő tette le hogy ez a kaució az ő tulajdona.

Mamusits Mátyás prépost
plébános mint tanu.

Mamusits Mátyás prépost plébánosnak jutott ki a dicsőség abból, hogy Molnár János apátplébános megbízásából a Subotičke Novine részére a hirlapi ovadékat letette. Ennek kétségtelen bizonyítékul közöljük itten Mamusits Mátyás prépost plébánosnak a Karanovics Mladen elleni igényperben tett vallomását, a mely a következőképen hangzik: „A lefoglalt magyar földhitelintézeti záloglevelek felperes (Molnár János apátplébános) tulajdonát képezik, mert azokat felperes küldötte nekem azon rendelkezéssel, hogy azokat adjam át hirlapi ovadékat leendő használat végett végrehajtást szenvedőnek és a hozzám intézett levélben határozottan fenntartotta magának a tulajdonjogot felperes“

Mamusits Mátyás prépost plébánosnak ezt a vallomását megerősítette a bíróság előtt tett vallomásával Dr. Petrovics Dusan, akinek tudomása volt róla, hogy Molnár János apátplébános csakugyan azzal a határozott utasítással küldötte el a zálogleveleket Mamusits Mátyásnak, hogy ez ezen zálogleveleket a Subotičke Novine részére hirlapi ovadékat letegye.

Az igénylő felperes.

A szabadkai kir. Járásbírósnál előtt pernyertes igénylő felperes az a nagy férfiú (?) tehát, aki hirlapi ovadékat tett le a helyben megjelenő „**Subotičke Novine**“-ért; az a férfiú tehát ez az igénylő felperes, aki egy magyarfaló

pánszláv lapot erkölcsileg és anyagilag támogat, azért hogy ennek a lapnak alkalma lehessen korlátlanul és saját akaratja szerint a pánszlavizmus hazaellenes törekvéseit elősegíteni, hogy alkalma lehessen szláv nyelven kimondani azt, hogy nem magyarnak szült bennünket anyánk, hogy a szláv eszmék zászlaja az, amely körül sorakozni kell.

Molnár János apátplébános a szerencsés igénylő felperes az tehát, **a ki támaszt nyújt egy pánszláv ujságnak**; az a Molnár János apátplébános, aki az eszterházi választókerület megbízásából, mint magyar országgyűlési képviselő boldogítja a t. Házat, **néppárti dühtől fanatikus beszédeivel, de a ki bizonyára ott az országgyűlésen legkevésőbbé sem dicsekszik azzal, hogy Bács-Bogrogh megyében kiszimatolta, hogy hol lehet a legjobban a pánszlavizmust a néppárti politikával csodálatos harmoniába egyesíteni.** Vajjon ez is az akció és a reakció általa hirdetett tanaiból magyarázandó ki! Vajjon ezt is azon keresztény elvek közé sorolja e, az apátplébános úr, amely elvekről csodálatosan terjedős phrasisokat hirdet az országgyűlésen?

Vajjon az apátplébános szavait idézve, „helyébe oda állítani aztán a keresztény felfogást, a keresztény elveket, a keresztény altruizmust, a mely mindég nagygyá, nemessé s virágzóvá tette e hazát“ — **elhihető-e hogy ezen szavak hangoztatója az a férfiú, aki a Subotičke Novinenak, ennek a magyar faló pánszláv ujságnak a hirlapi ovadékat adja.**

Fölösleges további magyarázatokba és kommentálásba bocsátkozni.

A jesuitizmus hitvány jellemzése, hogy „a cél szentesíti az eszközöket“ lehet csak vezérfonala egy magyar országgyűlési képviselőnek, aki ilyen kétes értékű vállalatokba bocsátkozik.

A csodás véletlen.

Bámulatos véletlennek tulajdonítható csak az a körülmény, hogy ebbe az igényperben **épen a Magyar**

hymnus kitiltójának, Mamuzsits Mátyás prépost plébánosnak jutott ki az a dicső szerep, hogy az ovadék ügyben, mint tanu szerepeljen.

De sokkal bámulatosabb az a körülmény, hogy épen Mamuzsits Mátyás prépost plébánosnak jutott egyúttal annak a dicsősége, hogy a pánszláv ujság ovadék letételénél megbizottként ő szerepeljen.

Vagy akad olyan ember is, aki méréselné Mamuzsits Mátyást azzal gyanusítani, hogy ő a pánszlávizmusnak ezen támogatásánál szándékosan működött volna közre?

Alaptalan gyanu!

Az a Mamuzsits Mátyás, aki a leghevesebben kikelt akkor, amidőn valaki azt a kitéltet használja hogy „**imádozt haza**”, — aki a magyar himnust a tempomból kitiltotta, ilyesmit szándékosan nem tehetett és kénytelenek vagyunk elhinni, hogy ez csak egy csodás véletlen összetalálkozása.

Ime tisztelt közönség, itt van a hazafias néppárt nagy férfainak dicső ténykedése, amelyből mindenki kiolvashatja, — hogy ez a párt semmitől sem riad vissza, még az ördögöt sem akkor, amikor a saját létének fentartásáról van szó. Eladja a magyar nemzet ügyét **idegen pánszlávoknak, a haza ellenségeinek, támogatja ezeket, persze a míg ki nem tudódik, csak úgy titokban, alattomosan.**

De a mikor egy igénykereset kiugratja a valóságot és **Molnár János** apátplébános nehogy értékpapirjait elárverezze a „Subotické Novine” szerkesztője tartozása alapján, kénytelen a bíróság előtt beismerni sőt vitálni hogy a pánszláv lapnak a kauciót ő adta; mindenki láthatja, hogy hogyan állanak ezek az emberek hazafiasság dolgában, **hogy a haza ellenségeivel szöveteznek és az ördögötől sem riadnak vissza, hogy maguknak propagandát csináljanak.**

Közgyűlés.

Tegnap d. e. 9 órakor a „Pest szálloda” kis termében tartott meg Szabadka város törvényhatósági bizottságának rendes közgyűlése. A nagyteremnek restaurálása miatt tartották a kis teremben.

A közgyűlés, mely déli 1/2-ig tartott kevés érdekes pontot tartalmazott. Vita volt Geiger A. Mór indítványa felett, az eb. adó behozatala iránt a közgyűlés az indítványt elutasította. A polgármesteri jelentés s néhány törvénykez. k. lefolytatása után a terület megváltási ügyben, a jóváhagyó Belügyminiszteri leiratot vette tudomásul a közgyűlés.

A közgyűlés a tanács néhány igen helyes javaslatával foglalkozott azután, minők a báránypiac áthelyezése, a közkórház felszerelésének kibővítése, a földmives iskolánál szükséges építkezések stb.

Nagy vitára és érdekes, néhol tulszabamendő vitakozásra szolgáltatott alkalmat a 41. pont, a tanács javaslata a gymnasium,

honvédlaktanya, földmives iskola és egyéb építkezésekre szükséges hosszú lejáratu kölcsön felvétele iránt.

A tanács a másfél millió kölcsön felvételét ajánlotta. A tárgyhöz legelőször Gálffy szólt, aki a tanács javaslatát fogadta el és azt sürgősen nyélbe sűtni ajánlotta. Utána Miloszávyevits vár. bizotts. tag szólt olyan értelemben, hogy még korán volna a másfél millió kölcsön felvételét végrehajtani, előbb a részletes költségvetést kellene a közgyűlés elé terjeszteni és azt avval elfogadtatni s csak azután határozni el a kölcsönfelvétel ügyét, mert a közgyűlés esetleg tudni vágyik, vajjon mire és mily arányban fog költeni az óriási összeg. Ezen felszólalásával élénk vitát provokált, melybe bele szoltak Gálffy György, Mamuzsits polgármester s mások.

A hosszas, s élénk hangú vitakozás eredménye az lett, hogy szavazásra kerüljön a dolog, a tanács javaslata egész terjedelmében elfogadtatott.

Érdekes volt még a 47-ik pont tárgyalása: tanács javaslata Jakobcsits Béla és társai felebbezése ügyében fogyasztási illeték kivétele ellen.

Gálffy György élénken bizonygatta a felebbezők kéréseinek helyességét, Mamuzsits Mátyás prépost plébános ugyancsak Gálffy álláspontjára helyezkedett. Fel is sóhajtott Gálffy, csakhogy egyszer mi is egy véleményen vagyunk.

Gálffy beszédében Neoresits Szaniszló zavarta meg nem épen parlamentáris hangon. Gálffy sem maradt adósa, utalva Neoresits borbély mesterségére.

A megleghangú felszólalások dacára azonban, mégis a városi tanács javaslata lón elfogadva.

A közgyűlés 50 kor. alapítási tagdíjat szavazott meg a torontálmezei magyar közművelődési egylet részére.

Rózsa Simon vár. hivatalnoknak 26 évi szolgálataért 355 frt nyugdíj szavaztatott meg.

Végre 1/2 órakor a tárgysorozat befejezése után megemlékezett a közgyűlés néhai Kováts Birkás József vár. bizotts. tagról, kinek emlékét jegyzőkönyvbe vették.

Azután Schmausz Endre főispán a közgyűlést befejezetnek nyilvánította.

A szabadkai ügyvédi kamara és márczius 15-ike.

Pankovics Andor újnapi beszéde.

Folytatás.

Maga Kossuth, ki öröklött előszeretettel ragaszkodott a megye és intézményéhez, akkor mikor ez intézménynek az újjáalakulás tervébe leendő beillesztéséről volt szó, — erről és a nagy reform útjában álló, mindenképp széthuzó, rendi és osztály érdekekben gyökeröz egyébb akadályokról elmélkedve, csüggedve látja, azt a tényt, hogy **nemzet egysége épen nincs meg** és így az újjá születés első feltétele hiányzik.

»Kiábrándulás» czim alatt írja 1843. decz. 7-én a «Pesti Hirlap» 306 számában: «Ez a feloszlás, a halál jele. Ily testben én regenerationalis erőt nem hiszek — Mondjon valaki nekem csak egyetlen egy eszmét, mely az összes magyar nemzetet avagy csak annyira is képes legyen lelkesíteni, mint bizonyos nemzetiség ábránd eszméje némely elleneinket, — és ha ki nekem csak egyetlen egy ily eszmét tud mondani, legyen az a szellemi, legyen az anyagi érdek körében, áldani fogom őt, mint

legfőbb jóltevőmet, mert nemzetem iránti hitemet adta vissza, de én ily eszmét e széles honban nem ismerék. Az arisztokratia régi energiáját elvesztette a nép százados mulasztás következtében most még csak nem *caput mortuum*, melybe életföggönyságot még csak a jövődő kor metamorphosisa fog önthetni.»

De ha Kossuth agitátori lelke és következetes vas akarata pillanatra megcsüggedt is, nem riadtak vissza a nehézségek elől a «doktrinairek.»

Elveik terjesztésére a véletlen alkalmas esz- közt szolgáltatott kezeikbe.

Kossuth 1844 derekán megvált a «Pesti Hirlap» szerkesztésétől és azt Szalay László vette át.

E még mindig legolvasottabb ujságban ismertették a nemzettel eszméiket a «doctrinairek.» Nem volt a modern állami berendezés, egy ága, melyet rövid 3 év alatt így be nem mutattak volna és nem volt a közjog egy kérdése, melyet így fel nem világosítottak volna.

Hathatós működésüket hiven jellemzi a történet író: «Ez volt nemzetünk igazi politikai iskolája, ebben ismerkedett meg az intézményekkel, melyekhez az események rohamos befolyása alatt jövőjét kötötte, mi több, a gondolkodás móddal, mely őt a haladó Európa közönségéhez sodorta.» (Marczali: Legújabb kor története.)

Míg a reform tervek az időszaki sajtóvitáinak tüzeiben egyre tisztázódnak és mindinkább felöltik a pragmatikus határozott alakot, Kossuth, ki újabb hirlap kiadására engedélyt nem kapott, a társadalmi propaganda útján érvényesíti elveit. Erre pedig az idő nagyon megérett.

A magyar közvéleményben beállott mozgalmakra a kormány kevés ügyet vetett, hatalma és ereje tudatában annak kevés jelentőséget tulajdonított.

Időközben Apponyi György a m. kir. udvari kancelláriához meghivatván a magyar ügyek vezetésével bízott meg. Széchenyi, Kossuth nagy ellenfele, — ki oly idegesen perhosekálta Kossuth irányát, s a ki szerint minden forradalom három részből áll és már 1844-ben kijelentette, hogy benne vagyunk a második forradalomban — elérkezettnek látta az időt az ellenzékre halalos csapást mérni.

(Folyt. köv.)

Társaságból.

Az erényes director és a kulisszák titkai.

Megszivlelendő történet.

A sz. i szintársulat egyik naivája jutalomjátéka a saison végére esett, amikor a közönség már rémséges módon ki volt merülve, meg tán kimerítve is. A naivanak férje is van, aki hogy minél több közönség legyen felesége jutalomjátéka alkalmából a színházban hangversenyt rendezett a felvonások között.

Volt pedig Sz. . . . városában egy csinos szög haju diák gyerek. Karcsú, magas szép fiú, aki gyönyörűen tud hegedülni. — «A jövő Paganinije!» mondják, akik halották. Mint mondtam szép is a fiú — szívesen vállalkozik hát bármelyik lányka arra, hogy zongorán kísérje a fiatal Paganini hegedű játékát.

És a naiva férje jól számított. A közönség olvasván a szinlapon az ifju nevét, kit X. Y. kisasszony kísér — tömegesen ment a színházba.

Megindul, az előadás, a jutalmazott hajlongva fogadja a virágokat — ajándékokat — a közönség tapsol. — Vége az első felvonásnak vége a második és harmadiknak is és a közönség hiába várja a szöghaju ifju, a jövő Paganinije hegedű játékat.

Kérdőleg tekintenek egymásra? Felültettek hát bennünket?!

Dehogy ültettek, dehogy! Az *Erkölc*s nem engedhetné meg azt, hogy egy érintetlen ifjú a színpadra lépjen.

Mert tud meg oh közönség, hogy a színpadon, különösen a kulisszák mögött, rendkívüli dolgok szoktak történni.....

A sz...i gymnasium felső osztálybéli növendékei pedig összehivatának a nagy kihallgató terembe. Plátó és egyéb görög tudósok nagy tudományú commentátora, az intézet igazgatója könnyes szeméit fehér zsebendőjének csücskével megtörölve remegő hangon kezdi el erkölcsnemesítő szónoklatát:

«Ei de dékái enkratéia kalon de kagathon andriktéma estin — —

«Mert fiaim — amint a görög böles mondja — az önmegtartóztatás, az erkölcsösség — a legszebb erény.

Legyetek erényesek, önmegtartóztatók, erkölcsösek! — — — — —

— — oh mert el nem mondhatom nektek a kulisszák titkait... — — — — —

És te is fiam, kit már-már bűnbe csábítottak — adj hálát Zeusznak, hogy ideje korán megállítottalak azon az úton, melyre a sirének csábos éneke vonzott!

Történt vala, pedig ez eset az Urnak ezernyolczszázkilencvennyolczadik esztendejében.

Szaladó.

Különfélék.

— **Kinevezés.** Dr. Vojnits István főispán Payerle Nándor végzett joghallgatót vármegyei közigazgatási gyakorlókka nevezte ki és szolgáltatétele a palánkai járási szolgabírószághoz osztotta be.

— **Sorozások eredménye.** Szabadka város hádköteleseinek ez idei fősorozás alkalmával történt megvizsgálása a következő eredményt mutatja. A 3 korosztályban sorozás alá került összesen 1265 hádköteles. Ebből besoroztatott az ujoncjutalékra 550, a póttartalékra 53; vagyis a hádköteleseknek körülbelül 40%-a találtatott alkalmasnak.

— **Keresk. kamarai ülés.** A szegedi kereskedelmi kamara tegnap délután ülést tartott, amelyben többek között a kereskedelemügyi miniszter leiratát tárgyalták Szabadkán tartandó új országos vásár engedélyezésére vonatkozólag.

— **Felülfizetés és elszámolás.** A szabadkai izr. ifjuság által f. hó 12-én rendezett jótékonycélu táncmulatságon a következők fizettek felül: Heidl Nándor 1 frt, Veisz Ferencz, Ilgen János, Hartmann Rafael, Havas Ferencz, Schwartz Mórné, Pick Rozika k. a., Volhovits Ede, Masánszker Alfréd 50—50 kr. N. N. 20 kr. Összesen 5 frt 70 kr. Fogadják a nemes adakozók az ifjuság hálás köszönetét. — Összes bevétel 134 frt 20 kr. kiadás 64 frt 20 kr. maradt tiszta jövedelem 70 frt, melyből 35 frt az izr. szentegyletnek és 35 frt a templomépítő bizottságnak adatott át.

— **Nekrológ.** Lázár Ferencz vár. adótitisz 41 éves korában gége és hátgerincz sorvadásban tegnap reggel 5 órákor jobblétre szeunderült. Épp azon napon halt meg, melyen a vár. tanács 2 hónapi szabadságidőt adott neki bajának gyógykezelésére végett. — *Eiman László* Németpalánkai ügyvéd folyó évi márczius 20-án hosszas szenvedés után 45 éves korában elhunyt. A megboldogultnak hamvai f. évi márczius hó 22-én d. u. 3 órákor az újszavaci ref. sirkertben tetették örök nyugalomra. — *Olsavszky Pannika*, Olsavszky Jenő helybeli törvénzki bíró és neje szül. Major Anna kedves kis leánykájuk f. é. márczius 24-én reggel 1/8 órákor 1 3/4 éves korában elhunyt. Nyugodjanak békében.

— **„Szent Krvatya“.** (Vérfogó) Nagy nap lesz holnap kedves bunyevác testvéreinknek, s ez a »Szent Krvatya« magyarul »vérfogó« ünnepe. Régi időkől fogva mind jobban és jobban tartják meg ezt a szent napot, azon hagyományos szokásnál fogva hogy ezen a napon aki csak bírja minél több vörös bort igyék meg, hogy annál több vére legyen. Persze, hogy mindegyik annyit iszik a mennyi beléje fér, sokan még ennél is többet. Végre azon veszi észre magát egyik is másik is, hogy már több benne a »Spiritus« mint a vér.

— **Templomrablók.** Szeghegyi levelezőnk írja, hogy a mult éjjel ismeretlen tettesek a templom perselyét a benne levő pénzzel együtt — körülbelül 75 frt ellopták. Allítólag még este a templom bezárás előtt lopoztak s rejtőztek el a templomban a bestiák, kik azután egész nyugodtan működtek. A rendőrség erélyesen nyomozza a tolvajokat.

— **Öngyilkosság.** Már másodizben akart megválni az életől Kisdógyi János 63 éves földműves, a mi most sikerült is neki. F. hó 22-én hajnalban kiment a deszkási erdőbe, s ott felakasztotta magát. Mire megtalálták már megvolt halva. Mondják, hogy a szerencsétlen ember elmehajos volt.

— **Az osztályorszájték huzásai.** Felhívjuk olvasóközönségünk figyelmét, hogy az osztályorszájtékon kihuzott, s a Kunetz Mór helybeli cégénél vett osztályorszájegyek számaikat lapunk azonnal a huzások után a hirdetések között Kunetz Mór hirdetése rovatában közölni fogja.

SZÍNHÁZ.

Négy évszak. Csiszérné Radó Rózsika jutalomjátéka alkalmából f. hó 22-én Hevesi és Hetényi színművét adták szép közönség előtt. Azután a sok operette, vaudville, tragédia és modern — házasság törtést tárgyazó, dráma és vígjáték után igazán jól esett végig hallgatni és végig nézni Hevesi és Hetényi idyllikus színművét. Tiszta üde hangulat urakodott színházunkban. A közönség érdeklődött a poetikus darabot, két szerető szív, — néhol tán érzélgős, de sehol se unalmas, — szerelmi történetét:

Andor a fiatal önkéntes beleszeret Helénbe egy ártatlan üde kis lánykába, ki még nem ismeri a szerelem varázsát csak költeményekből, de szeretné megismerni sóvárogó utánná. Sóvárogó azután a csók után mely — mint a tavasz nap sugar kifakasztja a rózsabimbót, — megnyissa az ő szívet, megismertesse vele a szerelmet. E két gyermek szűzies szerelmi idyllje ölti be az első képet. A második képben már mint férj és feleséggel találkoznak Endre és Helénnel. Az asszonyka azt hiszi, hogy férje elhanyagolja sirva panaszkodik férje bátyjának, — kit ebédre hívtak éppen — hogy férje közönyös iránta. Vadászattal tölti idejét, ahelyett, hogy feleségét szórakoztatná. Ma is késik, ebéd ideje pedig rég elmúlt. A férj házajón, rövid ideig tartó nyári zivatartámad, a férj hiába csitítja kis feleségét, a zivatart erős.

„Váljunk!“ hangzik a rettentő szó. De az éhes sógornak mentő gondolata támad, a szétrebbent galambpárt egy puska lövés pukánásával egymás karjaiba hozza vissza és a jótékony nyári zivatart után boldogan ülnek az ebédhez, nem törődve azzal, hogy az étel szétfőtt meg összesült.

Velenczében, a Grand canal egyik szállodájában találkozunk a házaspárral a harmadik képben. Ide jöttek ezüst nászutra. András ur nyugalmazott táblabíró, tuskés bajuszal öszülő hajjal, Iona asszony is megöregedett, de visszaidézve emlékezetükbe a 25 év előtti boldogságot képzeletben mintegy megifjodnak.

Az öreg táblabíró elég erősnek érzi magát arra is, hogy egy fiatal magyar festőnőnek felajánlja udvarlását, amide az okos feleség megrétfálja a kikapós férjet. Az ártatlan tréfa után a gondolatok jönnek, vig daluk mind közelebb hangzik és egymást átölelve száll a boldog pár a bársony függönyös gondolába.

Nagyon megöregedett András bácsi, nagyon megöregedett felesége is.

Diszítik a karácsonyfát. Tei rakják sok szép ajándékkal az unokák és dédunokák nagy örömére.

Elmélázik az öreg ur a multon, a negyvennyolcz év előtt történt dolgokon és eközben észreveszi, hogy felesége nyitva felejté szekerénye fiókját. Kíváncsian szedegeti ki a régi holmikat, egyszerűen valami kis rózsaszín szalaggal összekötött sárgult papírba göngyölt csomagocská akad kezébe. A feltékenyesség ördöge szállja meg, ráfárad feleségére szemrehányást tesz neki, de megérkeznek a gyerekek, a karácsonya alá állnak, átveszik a gyerekek a Jézuska ajándékait és akkor Iona nagymama is kibontja a rózsaszín szalaggal összekötött csomagot és az öreg férj bámulva látja, hogy abban a kis csomagban őrizte felesége szerelmük első emlékét a 48 esztendő előtti ibolyacsokrot és szerelmi verset, mit az önkéntes írt a kis lónkához.

A czímszerepet a Csiszér pár adta. Örömmel constálhatjuk, hogy Csiszérné, kinek az egész évadban ez volt az első nagyobb szerepe, nagy sikert aratott. Különösen tetszett az első és második képben. Mint pajzán leányka és mint fiatal szerelmes asszony annyi bájjal, kedvességgel játsza szerepét, hogy a közönség hosszan és zajosan tapsolta ugy nyílt jelenetben, mint a felvonások után. Tiszteői ajándékokkal, babérokörzött és virágkosarakkal lepték meg. Hogy mily szép sikert aratott a fiatal művésznő legjobban az bizonyítja, hogy az utolsó felvonás után a zajos tapsokra kétszer felkellet húzni a függőnyt a mi Szabadkán ritka esetben történik meg Csiszér, mint mindig kitűnő volt most is méltán osztozott felesége szép sikerében.

Lányi, Lomniczyna, Kálmár, Tábori, Gulyás, és Heltai epizód szerepeikben szintén jók voltak. Az ensemble feltűnő jó volt, amit azért emelünk ki, mert ritkaságba megy nálunk ha jutalomjátékon, mindenki megteszi collegája iránt azt a szívesseget, hogy be is látna szerepét és meg is játsza azt. O.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szabadkai kir. trvszék mint tkvi. hatóság közhírré teszi, hogy a szabadkai általános takarékpénztár részvénytársaság végrehatónak Ferenchezits József végrehajtást szenvedő elteni 400 frt tőkekövetelés és jkai iránti végrehajtási ügyében a szabadkai kir. trvszék (a szabadkai kir. jbiróság területén lévő Szabadka város határában lévő a szabadkai 7285 sz. betétben A I. 773 és 774 hr. szám Ferenchezits József nevében álló 63 □ öles területű kert és II. kör 29 sz. alatti ház és udvarra az árverést 589 frtban ezzel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az 1898 évi április hó 21-ik napján d. e. 9 órakor a szabadkai kir. törvényszék teleknyvi hivatalának értesítő termében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alol is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan okbecsárának 10% -át vagyis 58 forint 90 krajczárt készpénzben, vagy az 1881 60. t.cz. 42 §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881 évi november hó 1-én 3333 sz. alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt ovadékképes érték papírban a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. 60. t.cz. 170 §-a értelmében a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előlges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Szabadkán kir. törv. mint tkvi. hatóság 1898 évi január hó 12-ik napján.

Dr. Eperjesy Béla
kir. tör. bír.

GLÖCKNER JÓZSEF

**VEGYTISZTÍTÓ és MÜFESTŐ INTÉZETE
SZABADKÁN**

RUDICS-UTCZA FEHÉR FELE HÁZBAN.

Tisztításra elfogad mindennemű férfi női és gyermek ruhákat, bálí és színházi jelmezeket, egyenruhákat, himzések és prémezeteket stb. Továbbá ajánlom müfestő intézetemet mint különlegességet, színehagyott ruhák átfestésére és mintázására.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. Árjegyzékek bérmentve küldetnek.

Vállalatok: Szeged, Temesvár, Eszék, Ujvidék és Makón.

Becses rendeléseit kérve

tisztelettel

Glöckner József.

!!E század legújabb csodája!!

Vasárnap, az ujonnan épült Halbrohr-féle házban, Kossuth-utca, látható lesz

reggel 9-től este 8 óráig

egy 8 éves fiu, ki 145 cm. magas, mellbőssége 112 cm és súlya 105 klg.

és ki naponként megiszik reggelre 2 liter kávé 10 kiffivel, oszonnára 2 nagy adag paprikást félkiló kenyérral, ebédre egy és félkiló húst, 4 klg. krumplit félkiló kenyérral, délutáni oszonnára 30 perccel és vacsorára 10—15 pár virsít 1 kiló kenyérral, továbbá naponként megiszik 16—20 liter vizet.

Amilyen csodát még sehoh a világon nem láttak és **világkörüli utját**

itt Szabadkán fogja megkezdeni. Bővebbet a falragaszokon.

Beléptidij felnőtteknek 20 kr. és gyermekeknek 10 kr.

1.000,000 korona
Egy millió
nyerhető.

A 2-ik magy. kir. szabad. osztálysorsjáték

50.000 nyereményének jegyzéke.

A játékterv 9. §. szerint a legnagyobb nyercem.

1.000,000
Egy millió Korona.

A nyeremények következőleg vannak beosztva

Nyeremények.	Korona.
1 á	600 000
1 c	400 000
1 c	200 000
2 c	100 000
1 c	90 000
1 c	80 000
1 a	70 000
2 c	60 000
1 c	40 000
5 c	30 000
1 a	25 000
7 c	20 000
3 c	15 000
31 c	10 000
67 c	5 000
3 a	3 000
432 c	2 000
763 c	1 000
1238 c	500
90 c	300
47350 c	200, 170, 130, 100
	80, 40 korona

50.000 nyer. és jutalom 13.160,000 kor. ért.

A 2-ik magy. kir. szab. osztálysorsjátékban

a sorsolási program szerinti **egy millió koronát** tehát hatalmas összegű készpénzt nyer a legnagyobb nyeremény a játékterv 9. §. szerint: ennél fogva ezen osztálysorsjáték nagyon előnyös nyerési esélyeket nyújt: és pedig

100.000 **50.000**

eredeti sorsjegy pénznyereményt

A sorsjegyek felének nyernie kell. Az összes 50.000 nyeremény a mellette álló jegyzékben fel van sorolva és a kormány ellenőrzése mellett hat egymásután következő rövid időközben kisorsoltatik, midőn is a nyert összeg a szerencsés nyerőnek készpénzben kifizetetik.

Eredeti sorsjegyeket következő eredeti áron adunk el:

Egész	eredeti sorsjegy 6 frt — kr.
Fél	3 " — "
Negyed	1 " 50 "
Nyolczad	0 " 75 "

Az összegnek postautalványon való vételére után azonnal megküldjük a rendes eredeti sorsjegyet az első húzásban érvényesül. kívánatra utánvétellel is küldjük a sorsjegyeket. Minden sorsjegyküldeményhez az eredeti húzási programot is megküldjük és minden húzás után vevőink azonnal megkapják az eredeti húzási lajstromot.

Gyakran ezeket kockázattalnak merész vállalatokba, amidőn a kilitásba helyezett nyeremény nagyon kérdéses. Ennél fogva kockázattalunk egy sorsjegy vételével aránylag oly kevés összeget, a mely által hirtelen nagy tőkét nyerhetünk.

Sorsjegykészletünk nagyon csekély és gyorsan elfogyhat, tehát ajánljuk, hogy a rendelkezéssel ne késünk és kérjük azokat, lehetőleg azonnal, azonban mindenestre **legkésőbb f. évi március 30-ig** hozzánk beküldeni.

FEHÉR LAJOS és TÁRSA

a m. kir. szab. osztálysorsjáték főelárútlói.

Budapest, Gizella-tér 5. sz.

Bank
és váltó üzlet
Szabadkán.

KUNETZ MÓR

Bank
és váltó üzlet
Szabadkán.

Telefon értesítés szerint főgyűjtődémből eladott osztálysorsjegyekből f. hó 23 s 24-én a következő számok húzattak ki:

24608, 24620, 64573 **2000 kor.** 3722, 3725, 21031 36543 **500 kor.**
1458, 1462, 1471, 3721, 5290, 10208, 10212, 10239, 11251, 13886,
13899, 21033, 24091, 24647, 26315, 26319, 37390, 50429, 51865,
64562, 64570, 70024, 74021, 76563, 77307, 90516, 93687, 94287,
98303.

Egyenként **200 Koronával.**

Sorsjegyek a II. sorsjátékhoz kaphatók.

Mint hogy a főnyeremények és jutalom a szerencsekerékben vannak, vételsorsjegyek vásárlása ajánlatos és kaphatók

nyolczad 10 frt, negyed 20 frt., egész 40 frt

Kisorsolt sorsjegyeket ujjakkal felcserélek és így a továbbjártás lehetséges.

Vidéki megrendelések portómentesen.